

懷念中原大學永遠的志工與村長林治平老師

一生都為全人教育事奉：

(1938 ~ 2024)

撰文 / 通識教育中心 向鴻全老師



我剛來到中原大學服務的時候，常常聽到資深老師談起許多對學校有貢獻的名字，但我永遠記得，只要提到「全人教育」，林治平老師是最常被提起，而且老師們不管是稱呼「林治平老師 / 院長」或是「林哥」時，他們的眼神總是充滿光亮，我知道那一定是曾經被林治平老師照顧、提攜和感動過才會有的眼神。

林治平老師是 1966 年來到中原大學教書，曾經擔任過人事主任、總務主任、共同科（通識教育中心的前身）主任，一步步成立人文與教育學院，並且擔任人文與教育學院的院長。

1973 年，林治平老師創辦「宇宙光全人關懷機構」，以義工身分參與宇宙光「探索生命意義，分享生命經驗」，他稱之為「找人」的福音宣教工作；在 1980 年代兩岸三地追求通識教育的發展中，也扮演重要的推手，帶著中原大學通識走向海外。



林治平老師曾經說，因為讀到路加福音 2:52：「耶穌的智慧和身量（或作：年紀），並神和人喜愛他的心，都一齊增長。」深深觸動了他的心，讓他聯想到這不是和中國人追求天、人、物、我的圓滿生命境界一樣嗎？於是他也畫出一個圓圈，以天人物我四個生命面向的均衡發展為主軸，奠定了中原大學通識教育的意義和架構，歷久彌新，成為中原大學極具特色的通識精神，至今仍然有著不凡的影響力。

除此之外，林治平老師在當時尹士豪校長支持下，與其他幾位老師共同推動中原大學的教育宗旨和教育理念的建構，讓中原大學成為臺灣第一所有著明確教育宗旨和教育理念的學校；而後張光正校長根據這份教育理念和宗旨，進一步成為治校的基本原則，並且積極發展全人教育和通識教育，也讓中原大學成為最早倡導全人教育理念的大學。如今證明中原大學的教育宗旨和理念，是引領學校能夠在鉅變的時代中，穩住方向和安定精神的重要依歸。

中原大學人育學院成立時，林治平老師就堅持如果有一棟專屬人育學院的建築物，那一定要命名為「村」，不能稱為「大樓」。因為我們都生活在一個地球村，唯有在村子裡，才能感受到人與人之間的情感和關係，因此我們就有了「全人教育村」。

中原大學何其有幸，有像林治平老師這樣一位滿懷愛心和奉獻的心的好老師，讓我們永遠記得並感謝這一路上的恩典。當我們抬頭看見全人教育村時，也要記得這位一生都是為全人教育奉獻，和永遠是中原大學的志工、村長的林治平老師。